

泉州新闻

东南早报
官微二维码

东南早報

从万余名报名者中脱颖而出,被西安交大2025年少年班拟录取 泉州两初中“学霸”或将直通硕士



近日,西安交通大学2025年少年班选拔结果出炉。记者了解到,2025年全国共有11000余名学生报名西安交大少年班,最终第一类(初中应届毕业生)拟录取130人,其中,福建有2名学生入选,均在泉州,分别是季延中学初三(9)班蔡艺霖和南安一中初三(2)班黄劲源。据了解,西安交大少年班实行“预科—本科—硕士”贯通培养。入选少年班的学生,能享受“一考免三考”的福利——免中考、高考、研究生考试,考核合格后直通学校硕士研究生。两位入选少年班的少年有着怎样的学习经历,记者前往采访一探究竟。

■融媒体记者 龚翠玲 陈森森 王柏峰 文/图

【南安一中 黄劲源】

入选西交大少年班 努力付出终获回报

“知道将被少年班录取,我心情非常激动。”南安一中的黄劲源介绍,当天晚上他兴奋得很晚才入睡。看到选拔结果,他感觉近段时间的努力和付出有了回报,自己的能力也终于得到了肯定。但在欢喜之余,他还有点感伤。因为考上少年班之后,今年9月他便要去学校报到,接下来的日子里就不能再和同学们并肩作战。而对于未来少年班的求学生涯,也有点迷茫和惶恐,感觉机遇和挑战并存。

据了解,黄劲源得知少年班的招考消息后,抱着试一试的心态报了名。当时他想着,不管录不录取,至少这是一次和全国最优秀的同龄人同场竞技的机会,不仅可以检验自己的水平,找出差距的机会,也可以提前为高中的学习做准备。初试通过给了他很大的信心,他便开始全力准备复试。彼时,没有经验可以借鉴让他觉得充满挑战。“好在学校的老师们也在努力帮助我备考,给了我很多帮助和建议,让我坚信以我为主,以不变应万变。”

“数学和物理都能通过逻辑的推导客观地反映现实生活,感觉很奇妙。”黄劲源从小对数学就比较着迷,小学参加奥数比赛还拿到一些不错的成绩。在老师的引导下,他参加了学校的卓吾学堂,开始进行数学及物理的早期培养,这让他相对系统地学习了数学和物理的初中和高中的知识,形成了一定的知识体系,也让他在数学和物理的世界中不断追求和探索。

运动和充足的睡眠 能让学习事半功倍

“可能是父亲的影响吧,激发了我对理科的兴趣。”黄劲源表示,父亲是位化学老师,从小家里的理科氛围就比较浓厚,遇到不懂的数



黄劲源



蔡艺霖

学题,父亲总会来答疑解惑。不仅如此,父亲从小带着他去跑步、踢球,每次摔倒,父亲总是告诉他要自己爬起来,继续往前跑,要自立,更要自强,坚强和忍耐,才会跑得更快。这帮助他在成长过程中更加独立、积极,养成不言放弃的性格。也让他明白,坚持和耐心,是走出瓶颈的法宝。

对于学习方法,黄劲源分享道:对于理科,上课要认真听讲,课后他会先通过一些基础的习题来总结知识点,然后再做真题、做难题,一步步来巩固好知识点,直到完全掌握。而对于文科来说,比如学习历史,可以先建立思维导图,形成脉络,然后再在细节处慢慢丰富。

学习之余,黄劲源喜欢踢球和跑步。他认为适当地运动对学习帮助很大,可以帮助睡眠,也能放松心情、提高学习效率。另外,他认为保证充足的睡眠能让学习收获事半功倍的效果。

喜欢钻研物理数学 喜欢玩魔方和下棋

“能考上这个少年班,特别想要感谢老师的悉心指导,还有学校针对创新人才开展的一系列培养举措。”被西安交大少年班录取,意味着可以提早深入学习自己喜欢的专业知识,蔡艺霖十分开心。据了解,对于在数学、物理方面有特长的学生,季延中学都会提前做出规划与安排。蔡艺霖介绍,学校几乎每周都会邀请高校教授进校开讲座,分享科技前沿知识。学校还组建了一支强大的教师队伍,对学生们进行悉心指导,并搭建平台,激发探索热情。

蔡艺霖自幼对数学、物理等学科颇感兴趣,尤其喜欢钻研。他还喜欢玩魔方、下象棋和围棋等。一直以来,他都是老师、同学眼中的学霸,思维活跃、心理素质好,且极具探索精神。季延中学校长陈文

【季延中学 蔡艺霖】

段介绍,蔡艺霖初一开始就对数学学科表现出浓厚的兴趣,学习质量比较高,思维超出同龄孩子水平。学校从初一年开始就引导他冲刺高校少年班,依托福建师范大学数学统计学院拔尖创新人才培养项目对他进行个性化辅导和提升。在老师的指导下,他已自学了初中、高中,甚至大学部分课程。

兴趣是最好的老师 不断尝试别怕失败

备考西安交大少年班已有2年时间的他坦言,虽做足了准备,但试题的难度及涉及的知识面之广仍令他感到挑战很大。复试内容涵盖数理思维、创新潜能方面和体能测试、上机测试、面试等,难度很大。好在功夫不负有心人,最终他得以成功入选。面对少年班多变的出题风格,他也为将来要备考的学弟学妹们总结了自己的经验。他认为不应一味刷往年真题,更重要的是在日常学习中培养自己的思维和学习能力,以不变应万变,才不至于在遇到新题型时手忙脚乱。同时,对于题量较大的考试,要注意策略,尽可能拿到能拿的分。

“学习最重要的一点是兴趣,有兴趣就会有动力继续钻研下去。”蔡艺霖表示,兴趣是最好的老师。他还分享了自己的学习方法。他认为除了兴趣,极为关键的一点在于超前学习。另外,在学习过程中遇到疑难问题的时候,他一般会向老师寻求帮助,或者在网上查找讲解视频。

“年轻人就应该敢想敢拼,要不断去尝试,别怕失败。”蔡艺霖表示,当下他对科技前沿领域,尤其是人工智能这一块比较感兴趣,希望可以多学习多做尝试。

了解更多详情
扫一扫二维码